

## 我只差一个程序员



张伟 · 8 个月前

我有一个绝妙的idea,就差一个程序员了。这是一个在2014年左右被玩坏的老梗。为什么会又重新提起这个老梗，是发现三年过去了，这个梗居然又再次出现，并且还升级成2.0版。

大概在2014年左右的时候，在很多地方如：地铁车厢，肯德基，星巴克，黄焖鸡米饭，兰州拉面馆里总是能看到很多年轻人围在一起高分贝地谈论着他们的创业计划。他们会花上一整天的时间坐在一起修改着mac book里的keynote. 讨论到最后的结论就是就差一个学电脑的帮我们做一个app啦。由于我个人个性喜静的原因，平生不交高谈阔论之人，加上一直以来由于资质尚浅，项目中一天不git add -A,老板就会微信各种半夜鸡叫的穷忙狗。对于这样的人士几乎没有任何交集。在2015年股灾之后，除了偶尔能在朋友圈中，看到几个被外包公司骗了钱或者创业失败的人骂骂马云，雷军等人之外，社会似乎又恢复往日的平静。

前几日接到某位前同事的电话，说是介绍一个项目给我，本着有私活赚点外快补贴家用的想法在公司楼下的星巴克就接待了这位远道而来的先生。这位先生也算是个爽快人，开门见山，我就是来挖人的，你回公司收拾东西跟我去北方某城市，你现在开个价。股份你要多少，年薪要多少。我看了一眼这位先生手中翻盖加密安全金立安卓手机后，断定这位是一个标准土豪。

劝这位先生别激动，先互相介绍一下，聊聊项目吧。经过自我介绍这位先生确实来头不小，在传统行业摸爬滚打多年，人脉资源政府资源丰富，现在的工厂是某当红共享单车的代工厂之一，不甘心赚取微薄的代工费用，手头现金个人就可以掏出500万，加上其他股东投资人另算还是一个未知数。现在什么都不缺了，就差几个写代码的了。跟投资人答应了，App 10月1号就可以上线。

说到这，我基本上确认不需要再浪费大家的时间了，但是处于好奇还是问了他具体的项目规划。就是做一款可以进行NFC近场通信的共享单车。这位先生可能认为我在他面前耍大牌，对于开出的价码不满意。于是非常气愤地说，我在杭州的一家外包公司都问过了，这么个app，全套做完28万就搞定。我是想组建自己的互联网团队才找的你。为了防止这位先生转头被人坑，我还是老老实实地跟他讲解了硬件工程师和软件工程师的区别，在软件工程中，前后端的分工，运维，美工，产品经理的职能是什么。最后明确地告知他，你现在一个程序员都没有，10月1号上线是根本不可能的事情。最终这位先生抱着老子有钱还怕找不到程序员的架势，悻悻而归。

在整个谈话中，我们俩几乎是鸡同鸭讲。我尽可能去理解他的思维模式。那就是我拥有钱和关系网的巨大价值，和对科技的蔑视和傲慢。他眼中的APP，就是找几个学电脑的，按照我的想法去做好了。原本我确实有取笑这位先生的打算，但是后来想想曾经遇到过的人，且别说这种上了岁数的老人对于科技是如此的蔑视，即使在知乎上面，照样可以看到很多蔑视技术的狂人，比如：‘前端的那点东西4个月不就学会了’，‘Java三个月培训下就行了’，‘互联网就是风口的猪’，‘他丫的也就是

在办公室搞搞算法’等等诸如此类的乡野村夫的怪谈，有些本可一笑了之，做出一副闷声发大财的样子。但是有时也不禁感叹，真是庆幸生在这个科技爆炸的时代。

在送走这位大叔之后，晚上我路过停车场，一位年轻人正在跟着一位年轻人说，我现在的合伙人他爹是正局级干部，“正局级”三个字在地下车库里说的着重响亮，那张稚嫩的脸上凸显着自以为成熟的气息。我对着身边研三快毕业的实习生开玩笑，趁你爹还没退休要不也赶紧捞一笔？他放声大笑说围墙外踮脚看戏的精赵我可不当。

后话：其实这位大叔，我虽然称他为土豪，实际并不能算土。因为他的另一层关系就是他是我94届的机械制造专业的学叔，作为那个年代的大学本科生是属于绝对的天之骄子。他个人在金属模具加工和工厂管理方面是绝对的专家。他个人在传统制造业的成功也绝非，今天某些PPT创业者所认为的某个风口，某个机遇所造就的偶然因素。换个角度来说，让我一个小年轻去工厂管理1000名员工，可能光是食堂管理就能让我手足无措，更不要说品控这些极具专业性知识的工作是程序员远不可以胜任的工作。如果是某种文盲因为某种机遇一夜暴富的土豪，闹这种笑话也就算了。但是恰恰是很多如今在传统制造业深耕多年的专家和精英分子，在面对互联网企业的冲击后的病急乱投医，这会导致一着不慎满盘皆输的局面。从我个人角度来说，是绝不希望看到这些叔伯辈的企业家蒙受巨大的损失。在某种程度上来说，无论对于社会还是互联网企业，他们都有着举足轻重的作用，毕竟代码写不出一台自行车。没有谁可以颠覆某个行业，更没有谁可以改变世界，当社会出现新兴产业的时候，不过是科技发展到一个水平，在社会复杂的协作化中必然产生的结果。在这种结果出现之后，会有人欺世盗名，会有海量的资本涌入，当然也会有人用自己旧有的那套游戏规则来企图试图复制其过往的成功，在金钱欲望的背后是各色人士的粉墨登场。但是无论社会多么喧嚣浮躁，尊重科学，尊重社会协作网中不同角色的工作，脚踏实地做好自己的本分工作，我想这才会让我们离梦想更进一步吧。

互联网创业

程序员

☆ 收藏   分享   举报

👍 455



181 条评论



写下你的评论...